

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako je ta dan praznik, dan poprej.

Cena jim je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 8-50 K, za Ameriko 9-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila sprejema tiskarna J. Krajec nasl.

Pridelovanje deteljnega semena.

Préd sedanjo vojno smo v Avstriji pridelali toliko deteljnega semena, da smo ga lahko izvažali; bilo je tudi cenejše, medtem ko stane sedaj 100 kg 1000 K. A danes še najpotrebnejšega semena ni dobiti. Ker pridelovanja za živinorejo tako važne krme, kakor je detelja ni opustiti, si je treba potrebno seme doma vzgajati. Važna naloga, dolžnost vsaj večjih posestnikov je, doma vsaj toliko semena, kolikor ga vsak sam porabi, pridelati. Od leta do leta je težje dobiti deteljnega semena in če bo vojna še dolgo trpela, ga ne bo več dobiti. Prenehati bi morali s pridelovanjem detelje, ki je za našo živinorejo neprecenljive vrednosti; imelo bi to nepregledne posledice, ako bi le v posameznih okrajih prenehali s to krmo. S pridelovanjem semena si posestnik prihrani mnogo stroškov, ker mu ni treba kupavati dragega semena, in še si lahko pridobi lep postranski dohodek, če več semena pridelata, kakor ga sam doma porabi. Na ar (100 kvadratnih metrov) se pridelata dva do šest kilogramov semena.

Za seme se pusti navadno drugo košnjo, ker nam po prvi košnji ne raste več tako bohotno, vsled tega manj poleže, tako da glavice bolj enakomerno dozore, česar pri poležani detelji ni. Ker se cveti edinole s pomočjo žuželk (čebelic) oplode, je poletje, v katero pade druga košnja in v katerem času največ žuželk po cvetlicah leta, najbolj ugodno za pridelovanje semena. Odberemo pa taka mesta, kjer ni predeńice, pojalknika in družega plevela in boleznij. Tudi previsoka in poležena ne pride, radi neednakomernega dozorevanja v poštev. Seme je dozorelo, kadar glavice močno porjavijo; seme je takrat že trdo, se da lahko izluščiti in ima sivozeleno do vijolčasto barvo. S košnjo začnemo, kadar je seme sredi glavice dozorelo. Če prezgodaj kosimo, je pozneje seme težko izmlatiti, in dobimo pri prezgodnji košnji slabo kaljivo seme.

Da se nam seme ne izsuje, je treba v jutranjih ali v večernih urah žeti. Požeto

deteljo raditega tudi ne smemo v solnec obračati. Najbolje je semensko deteljo sušiti v snopih v kozolcih ali pa na ostrveh. Spravljeni smemo le popolnoma suho, ker nam rado seme začne plesneti. Omlatimo pa deteljo pri lepem, suhem vremenu. Omlačeno je še sušiti in popolnoma suho spraviti v vrečah, katere kaže obešati na strop, da ne morejo miši do njega. Po zimi je seme izluščiti iz stročja, oziroma iz plev. Izlušči se s pomočjo mlinskih kamnov ali pa v stopi (stopenica). Nato jo je še očistiti v čistilnih mlinih, kakor jih rabimo za žita. Dobi se pa stroje, ki deteljno seme objednem izluščijo in očistijo.

Na isti način se prideluje tudi seme drugih detelj, kakor lucerna ali nemška detelja.

Trtna plesnoba.

Komaj je prenehala napadati grozdje peronospora (palež), ki je zlasti pri bolj pozno cvetočih trtah dosti jagod uničila tako, da so se jagode posušile in so odpadle, se je prikazala na zdravih še jagodah trtna plesnoba ali oidij.

Glivica (Oidium Tuckeri), ki povzroča trtno plesnobo, škoduje zlasti na grozdju. Jagode postanejo najprvo pepelnasto sive in pozneje razpokajo ter se izsuše. Rjave, plavkaste ali črne, kakor pri peronospori (paležu), ne postanejo pri oidiju jagode nikoli. Jagode, napadene po plesnobi, pa tudi ne odpadejo, kakor pri peronospori, temveč obvisijo na pecljih, razpokajo in potem se še-le posuše.

Plesnoba napada grozdje zlasti v hudi vročini, kjer je bolj vroče, tam najprvo in hujše grozd napade. To vidimo na primer ob zidu ali pa ob škarpah itd.

Najboljše sredstvo proti njemu je fino zmleto, čisto žveplo, ki nam ga v vojski, žal, zelo primanjkuje. Seči moramo torej po nadomestilih in tu nam je v prvi vrsti na razpolago kalijev hipermanganat. Te črnkaste soli porabimo na hektoliter (100 litrov) vode 150 do 200 gramov (15 do 20 dg).

Sol raztopimo v enem ali dveh škafih čiste vode, v ostali vodi pa razmešamo 2 do

3 kg mastnega, ugašenega apna. Nato vlijemo hipermanganovo raztopino v apnen belež, premešamo vse skupaj in gremo škropit.

Grozdje treba s to tekočino poškopiti prav temeljito, tako, da je z njo vsak grozd ves oblit.

Po preteku enega tedna poškopimo grozdje vnovič. Hipermanganat učinkuje kratko in hitro. Zato si pripravimo naenkrat le toliko tekočine, kolikor je moremo v enem dnevu porabiti.

Škropiti moramo pričeti, kakor hitro zapazimo prve plesnive jagode v vinogradu, kajti če je grozd že hudo plesniv, se ga ne da več rešiti, posebno že radi tega ne, ker se ga tekočina ne prime.

Če je grozdje dobro poškopljeno, se pokrije vsaka jagoda s tenko skorjico, pod katero plesnoba izgine. Pri pravilnem delu so mnogi vinogradniki imeli lani s tem sredstvom prav lepe uspehe. B. Skalicky.

Dogodki preteklega tedna.

Državni zbor se je v petek 26. julija zaključil. Ko se je bilo novemu ministrskemu predsedniku posrečilo, da je dobil za proračun 19 glasov, seveda pa le proti izjavi, da bo vsem narodom pravičen, so šli poslanci na počitnice. Jesensko zasedanje se odpravi baje meseca septembra. — Ministrski predsednik baron pl. Hussarek se je začel pogajati s parlamentarnimi strankami, da bi pripravil tla za skorajšnje novo zasedanje parlamenta. Sešel naj bi se državni zbor sredi septembra in rešil državne zakone. Doslej je Hussarek zaslišal zastopnike Čehov. — Gosposka zbornica je v seji 29. julija odobrila proračunski provizorij in druge sklepe poslanske zbornice. Novi ministrski predsednik je v svojem nastopnem govoru med drugim rekel, da bo Avstrija izpolnila svoje poslanstvo samo tedaj, če se bo zavedala, da je pravilec njene kulturne moči v nemškem narodu. — Svobodna agrarna zveza nenemških poslancev se je 30. julija sešla na posvetovanje in tu sprejete sklepe o zvišanju cen žitu, krompirju in senu, o odpravi dobavnih

premij, o rekvizicijah itd. naznanila ministru za prehrano dr. Paulu, ki je nato za 2. avgust sklical posvetovanje poslancev in vladnih zastopnikov. — Nemški radikalcji so min. predsednika pl. Hussareka v časopisju javno pozvali, naj izpolni dano jim obljubo. Takoj nato je „Wiener Ztg.“ objavila naredbo o ustanovitvi nemškega okrožnega sodišča v Trutnovu. — Slovenska socialno-demokratska stranka se je na svojem zborovanju 28. julija v Ljubljani izjavila za združitev troimenovanega jugoslovanskega naroda v lastno demokratično državo. — V Ukrajini je nemško vojno sodišče obsodilo bivše ministre tiste vlade, s katero so bili sklenili brestovski mir, a jo nato siloma odstranili in jo nadomestili s kozaškim hetmanom Skoropadskim, na več let ječe. Dne 30. julija je pa pristaš moskovske socialno-revolucionarne stranke izvršil v Kijevu bombni atentat na poveljnika nemških čet na Ukrajini gen. maršala pl. Eichhorna in njegovega pobočnika pl. Dresslerja. Oba Nemca sta še tisti dan umrla. Nad Ukrajino so proglasili oblegovno stanje in zaprli še ostale ministre prejšnje vlade. — Boljševiška vlada ruske republike je proglasila, da je socialistična Rusija v nevarnosti in napovedala meščanstvu, ki ji ni prijazno, boj na življenje in smrt. Stranka socialnih revolucionarjev se je z večino glasov izrekla za teroristično taktiko proti boljševikom. Čeho-Slovaki so zasedli doslej že deset gubernij. — Angleški državnik Balfour je imel na ustanovnem zborovanju jugoslovanskega odbora govor, v katerem je povdaril, da se morajo jugoslovanske dežele združiti v samostojno državo, da mora Balkan pripasti balkanskim narodom in da se morajo v vojni opustošene slovanske dežele obnoviti. — Bavarska zbornica je sprejela lasten deželni zakon o izrednem davku na premoženje z izrecnim povdarkom, da prehitri splošni državni zakon in dotični davek otme iz pruskih rok in zagotovi lastni deželi. — V Ljubljani se bo ustanovil 16. in 17. avgusta narodni svet. — Jugoslovan bo začel zopet izhajati.

Naročajte „Dolenjske Novice“!

Iz dnevnika slovenskega častnika v svetovni vojni.

Po dnevniku + Janka Muha.

(6.)

Izbrani pevci prvega in tretjega bataljona so pod vodstvom častniškega* namestnika Podlogarja neumorno prepevali mile narodne in umetne pesmi, častniški pevski zbor pa je zapel več nemških. Usmiljenke so privedle več dečkov in deklic, med katere so visoki gospodje metali razne sladkarije. Med vso to množico pa so kot metulji švigale brhke deklice v pisanih nošah ter ponujale cvetke, sladkarije, znake in drugo. Pri tem poslu so jim pridno pomagali častniki.

Zvečer je bil ves trg krasno električno razsvetljen. Godba je še vedno igrala, naši fantje pa so prepevali pozno v noč, kot doma na vasi.

Naši pevci jo že vrežejo, da je veselje, zato jih tudi povsod radi poslušajo. Ko je pozneje 12. maja nadzoroval neko večjo

našo vajo divizionar ekscelencja Nemeček, je ta izrazil zadovoljstvo, da se goji petje. Po vaji je ukazal mimohod (Vorbeimarsch) s petjem, ki se je obnesel prav dobro. Pevci vseh stotnij so potem izstopili in zapeli pred ekscelenco tri slovenske pesmi in cesarsko himno. Pohvaljeni so bili, za plačilo pa je dobil vsak mož pol litra tirolca. Najboljše in najizdatnejše plačilo pevcu je menda še vedno — zlata vinska kapljica.

Slovo od Auerja. — Odhod k ofenzivi.

Določeno je bilo, da zapustimo dne 15. maja ta kraj, kjer smo vžili toliko lepih dni v najlepšem letnem času. V neizbrisnem spominu mi ostane ta krasni raj.

Na dan odhoda je bila na vežbališču pri kolodvoru sveta maša za naš polk in oddelke, ki so bili nam prideljeni. Med mašo je veličastno igrala vojaška godba, po maši pa je vojni kurat podelil blagoslov in vesoljno odvezo. Moštvo in častništvo je to sprejelo kleče in odkrito. Veličasten trenutek!

Nato je stopil na nalašč za to slovesnost prirejeno oder naš polkovnik Zawada in navdušeno nagovoril moštvo. Slovensko je prav lepo govoril vojni kurat Turšič. Konečno je stopil na oder še brigadir Majewsky in nas nagovoril: „V boj na zaveznika — izdajalca, pogumno v boj proti požrešnemu Lahu, ki hlepi po tej deželi, pa tudi po lepi slovenski zemlji, po krepkem slovenskem narodu. Solnce na jasnem nebu nam kaže kraj, kjer je skrit ta hinavec. Pogumno v boj! Bog z nami!“ Po končanem govoru je potegnil sabljo, pokazal proti sovražni strani, zavihtel kapo in zaklical „slava“ presvetlemu cesarju. Sablje častnikov so se zablistale, kape so zavihtrale v zraku, gromoviti „hura“ in „živijo“ klici so zadoneli, godba pa je zaigrala cesarsko himno.

Po tej slovesnosti smo pospravljali svoje reči in se polagoma pripravljali za odhod. Moštvo je dobilo dopolne pol litra in popoldne pol litra vina. Vse je bilo nekako veselo, razburjeno. Ob osmih zvečer smo odrinili iz tega lepega kraja, kjer smo

bivali šest tednov. Priznčno so se poslovili od nas prijazni in gostoljubni Auerčani. Glasno prepevaje in vriskaje smo se pomikali po gladki, beli cesti proti jugu. Mesec na jasnem nebu je obseval ta čudni nočni izprehod. Opolnoči smo dospeli v Laag. Moštvo se je spravilo k počitku po skednjih in podstrešnjih, jaz in še trije tovariši pa smo ležali v neki sobi na svežem senu. Dobro je bilo.

Odslej smo marširali le ponoči, ker so sovražni letalci skušali opazovati premikanje naših čet. No, pa so bili ti nočni pohodi v hladu in ob mesečnem svitu dosti prijetni.

Iz Laaga smo korakali dalje skozi Salurn, Mezocorona, St. Michele in Lavis v smeri proti Trientu. Lepe doline mi ni treba posebej opisavati. Slična je oni od Briksna doli. Ljudje so bili dobro razpoloženi in ob zvokih godbe vztrajno korakali.

19. maja ob treh zjutraj smo vkorakali v vas Romagnano (reci: Romanjano). Moštvo je tu poleglo pod milim nebom, mi

